

## 谭韦铜: 把青春奉献在乡村振兴一线

在融水苗族自治县三防镇本洞村,广西汽车集团柳州五菱柳机动力有限公司派驻该村的第一书记谭韦铜的身影时常穿梭在田埂、工地与村民家中。驻村两年多来,年轻的他用脚步丈量村情,以实干破解难题,带领乡亲们稳步迈向致富路。

初到本洞村,谭韦铜便带领驻村工作队走访17个自然屯、914户村民。针对村里水源足、土地肥,但罗汉果、优质稻等产业受困于技术与销路的问题,他决心找到突破口,推动产业“突围”。

他带队考察取经、邀请专家开展培训,本洞村罗汉果产业不仅挺过了市场低迷期,更迎来了曙光。

“今年的罗汉果行情非常好,有保底价回收。第一书记还帮我们申请资金建了烘烤房用于罗汉果加工。我们种植罗汉果更加有信心了。”罗汉果种植户梁荣清说道。

在巩固原有产业的基础上,谭韦铜和驻村工作队还新引进了板蓝根、花生等种植产业,通过“公司+合作社+农户”建立合作,签订保底收购协议,带动400余户农户增收。同时,依托三防镇“红韵贝江”公共品牌与融水企业达成授权代理合作,争取后援单位广西汽车集团消费帮扶“红韵贝江”品牌花生油,去年村集体经济增收15万余元。

今年以来,村里产业版图持续拓展,合作社带动全村种植罗汉果300亩、板蓝根100



▲ 谭韦铜(右一)在工地了解工程进展。

亩、花生204亩、优质稻400亩,通过土地流转、务工、入股等方式,推动群众与村集体经济稳步增收。

除了产业发展,谭韦铜和驻村工作队始终心系村民急难愁盼。驻村不久,他在初期走访中发现本洞村板料屯村民因过河绕路犯愁,经

与村干部、驻村工作队和村民代表等多方奔走,积极争取到项目资金和政策支持,筹措109万元建成板料屯桥梁,有效解决了区域交通梗阻问题。

在他和村“两委”的共同努力下,板必屯产业路硬化工程已实施,本洞村革命老区基础

设施建设、沙街屯至烟洞村洞六屯8公里通村路建设也在加快推进中。

在民生环境改善方面,谭韦铜和驻村工作队争取资金建设和完善了文化活动场所、污水处理设施、路灯亮化、河堤加固等10余个惠民工程,切实改善村民生活生产条件。

“跟着谭书记驻村共事这两年,最大的感受就是他心里装着村子的每一个角落。不管是产业发展还是民生小事,他都亲力亲为,而且特别会调动大家的积极性,让我们整个工作队拧成一股绳,越干越有劲儿。”驻村工作队员刘社婷说。

面对认可与夸赞,他总是诚恳地说:“来了就要做好,把咱们村建设好。”两年多来,他和驻村工作队组织修订村规民约,以文艺活动传播文明新风;联动后援单位开展“金秋助学”,向60多名品学兼优的学子发放奖励金。

眼下,新学年将至,他忙着收集新考上大学的学生资料,为新一轮助学金发放做准备,看着表格里逐年增多的名字,他满心欣慰。

“看到本洞村越变越好,心里面特别欣慰,所以我申请继续驻村,接下来我们打算把现有产业做精做细,着力推进农产品深加工,让附加值再提一提。同时继续完善基础设施,让村民的日子越过越有奔头。”谭韦铜以实干诠释担当,不断让青春在乡村振兴的一线绽放光彩。

(覃美 梁俊远 江日林/文、图)



▲ 村民在基地采收火龙果。

## 宜州区三岔镇: 火龙果铺就乡村振兴“红火路”

金秋时节,在宜州区三岔镇超美火龙果种植基地,一颗颗色泽艳丽的火龙果挂满枝头,村民们正穿梭其间忙碌采收,脸上洋溢着丰收的喜悦。这个规模达数百亩的红心火龙果种植园,已成为当地“一村一品”的示范产业,为乡村振兴注入源源动力。

“以前只能外出打工,家里老人小孩都顾不上。现在好了,在家门口就能就业,收入稳定,还有土地流转的租金,生活更有保障了。”正在基地忙碌的村民韦玉圆笑着说,“今年火龙果收成特别好,我们的收入也增加了,日子就像这火龙果一样,越过越红火!”

基地负责人梁超介绍:“今天采收的是今年第6批火龙果,产量约8万斤,预计收入可达15万元。”

近年来,三岔镇坚持“党建引领、基地示范、能人带头、群众参与”的发展思路,积极培育新型农业经营主体,因地制宜发展火龙果特色产业。通过以点带面,推动产业实现规模化发展。目前已建成晶辉、超美、万舜、广益等4个规模化火龙果种植基地。全镇火龙果种植总面积超过1800亩。火龙果产业的蓬勃发展,有效促进了农业增效、农民增收,走出了一条独具特色的产业振兴“红火路”。

在夯实产业基础的同时,三岔镇充分利用自身资源优势,以火龙果基地为依托,串联起周边15公里清水河道、绿岸、

瀑布等自然与人文景观,推动农业观光与乡村旅游深度融合。践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极探索“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的“三变”改革路径,楞塘村、良因村共同投资入股40万元,抱团发展旅游产业,保障村集体经济稳定增收。同时,积极引导周边村民发展农家乐、餐饮等配套服务,销售土鸡、土鸭、火龙果等农特产品,形成“开发一个景点、致富一方百姓”的良性发展格局。

其中九浪花风景区已累计为村集体经济创收超过120万元,每年为群众带来租金与分红收入5万余元。当地政府整合资源,引导村民以土地入股参与合作,共同将九浪花瀑布打造为集游乐场、瀑布观光、游泳、漂流、划船等多种业态于一体的综合性旅游景区。

“我们将以九浪花景区为核心,系统整合沿线资源,打造‘古断桥——黄支河瀑布——古村落——火龙果园’精品旅游线路,实现‘一颗火龙果’带来的‘红火’效益最大化,为乡村振兴注入持久动力。”宜州区三岔镇党委副书记、镇长潘春娴表示。

一颗小小的火龙果,不仅铺就了一条产业兴旺的“红火路”,更绘就了一幅“产业兴、乡村美、农民富”的美丽画卷,奏响了新时代乡村振兴的奋进乐章。

(吴银飞 赵梓艺/文、图)

## 桂平新合村长者食堂: 烟火气催生团结情

位于桂平市蒙圩镇的新合村,依靠温馨的长者食堂,不仅解决了各族留守老人的吃饭难题,更成为“民族团结驿站”,在解决老有所养的同时,书写了民族团结一家亲的乡村答卷。

在新合村“乐龄之家”长者食堂,李阿婆走进门,王阿公笑着招呼她:“阿婆快来,有你爱吃的蒸南瓜和酸笋炒肉!”这座今年投入使用的长者食堂,是村里563位高龄老人的“暖心厨房”。每周三、周五,近百名老人相聚于此,花2元就能吃上两荤一素的营养餐,特困老人、抗战老兵还能免费就餐。

长者食堂的可持续运转,得益于政府补贴餐费、企业家捐赠米油、爱心人士筹集资金、

村民带来特色食材。而食堂的烟火气,早已超出吃饭的范畴。隔壁活动室里,老人们下象棋、读报纸;文化墙上,贴着孝老爱亲故事和民族团结进步创建漫画;积分超市里,老人们用“文明行为积分”兑换小物件;每周的特色活动成了民族团结小课堂。村民自发组建收玉米、代购药品、送餐上门的敬老志愿服务队,更是村里的风景线。

在这座桂南村落里,长者食堂托起了老有所养的民生承诺,它既是乡村养老的探索,更是民族团结的生动写照。在袅袅炊烟中,“各民族亲如一家”的故事有了温情的具象。

(黄立海 黄喜倩)

## 德保上河村: 田里栽下“金苗苗”

当前,德保县荣华乡上河村的百亩贝贝南瓜已全面完成栽种。种植基地里一片繁忙景象,新栽的南瓜苗孕育着村民增收的希望,俨然一株株“金苗苗”。

“我们村今年种植了100多亩贝贝南瓜,亩产预计能达到2500到4000公斤,按照目前市场价每公斤7元计算,经济效益还可以。”上河村党支部书记王护望着种植基地介绍道。他算了一笔明细账:每亩地的投入成本约3000至5000元,主要用于土地租金、物资和人工,而产值潜力巨大,刨去成本,预计能为村集体经济带来可观的净收益。

这片百亩基地的建设并非一蹴而就。从前期的除草、机械深耕,到精细的覆膜开陇、架设滴灌水管,每一个环节都凝聚着村民们探索科学种植的心血。通过采用滴灌技术节水增效,实施覆膜种植保温保墒抑草,推行标准化

管理确保品质,贝贝南瓜的种植已展现了现代农业的雏形。

与此同时,作为重点发展的村级经济项目,其带动效应也初步显现。首先通过土地流转,以每亩500元的价格向村民租用土地,直接增加了部分群众的财产性收入。更显著的是对本地劳动力的吸纳,项目固定聘用了30名脱贫人口和12名一般户,并已累计提供临时务工岗位230余个,让村民实现了家门口就业,巩固了脱贫攻坚成果。

目前,百亩贝贝南瓜苗长势良好,村民们正期待着数月后的丰收。这颗小小的贝贝南瓜,承载着上河村集体经济的大梦想,它不仅是长在地里的作物,更是连接市场、带动农户、盘活资源的关键一环,为德保县乃至更多类似地区的乡村产业振兴提供了可资借鉴的“上河样本”。

(莫超驿/文、图)



▲ 村民在种植贝贝南瓜。